

РЕЦЕНЗИЯ

по обявен конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“, по научната специалност, в област на висшето образование 9, “Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.1. “Национална сигурност” и професионално направление 7.6. Спорт, учебните дисциплини „Теория и практика на личната защита“, „Специална тактика на личната защита при терористични действия“ и „Основи на топографията и оцеляване в екстремални ситуации“, обявен в ДВ, бр. 51 от 13.06.2023 г.

Кандидат в конкурса е доц. д-р Огнян Къчев

Автор на рецензията: проф. д.н. Любомир Кирилов Тимчев

I. ОБЩО ОПИСАНИЕ НА ПРЕДСТАВЕНИТЕ МАТЕРИАЛИ

В списъка на научните публикации на кандидата в конкурса за *професор*, доцент д-р Огнян Къчев, са включени 113 заглавия.

Те могат да се класифицират в следните групи:

- ◆ Монографии- 2, една от които в съавторство;
- ◆ Учебник.....- 1 в съавторство;
- ◆ Студии.....- 4;
- ◆ Статии и научни доклади - 106.

Публикациите напълно съответстват на изискванията за наукометрични показатели, с оглед заемането на академичната длъжност „професор“.

II. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ПРЕПОДАВАТЕЛСКАТА И НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ НА КАНДИДАТА

По своето предназначение научноизследователската дейност на доц. д-р Къчев, е посветена на едни от най-актуалните въпроси, свързани със защитата на националната сигурност, отбраната на страната и опазването на реда в нея, при това не само у нас, но и във

всички страни, които се отнасят с отговорност към реда и защитата на населението, което се намира под тяхна юрисдикция. Става въпрос както за основните понятия, правната регламентация, така и за организацията на работа главно в областта на спорта и сигурността. Значително място е отделено на психо-физическата подготовка, личната защита и бойните спортове. Изследванията са посветени основно на военнослужещите, но също и на хора извън тази система.

Представените научни трудове са лично дело на кандидата. В този смисъл, те отговарят на изискванията за участие в конкурс, за получаване на академичната длъжност „професор“.

Приложената справка за приносите отразява правилно научните и научно-приложните постижения и тяхното приложение в учебната работа и в управленската дейност. Тяхното внедряване в законодателството и практиката, ще допринесе за повишаване ефективността в дейността на компетентните органи, свързани със защитата на националната сигурност, отбраната и опазването на реда, което ще бъде признание за усилията му.

През 2002 г. успешно защитава дисертационно изследване и му е присъдена образователната и научна степен „доктор“, а през 2006 г. заема академичната длъжност „доцент“.

III. ОЦЕНКА НА НАУЧНИТЕ ПОСТИЖЕНИЯ И ПРИНОСИ В ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ЗА РЕЦЕНЗИРАНЕ ТРУДОВЕ

1. В *монографията* „Теория и практика на личната защита“, са разгледани комплекс от въпроси, свързани с личната защита. Както самият автор споменава, от древни времена вроденият и първичен инстинкт за самосъхранение у човека има водеща роля, при откриването на някои отбранителни елементи и нападателни действия за самозащита. Казано по друг начин това е смисълът от личната защита.

В основната си част работата представлява научен труд, съобразен със съществуващите стандарти и изисквания не само от физически, но и от психофизически аспект от гледна точка съхраняване на неприкосновеността. По-конкретно става въпрос за основните акценти на защитните средства, с оглед запазване на сигурността и обезпечаване на безопасността на съответния човек. Разкрити са основните аспекти за равнищата на

сигурност. Някои от понятията се разглеждат, като общи, а други, като специфични и от значение за разглежданата материя.

Важно е да отбележим и наличието на много исторически данни отнасящи се до възникването и развитието на бойните изкуства, като цяло и в частност бойните спортове. Те са от основно значение за поддържането на различните видове системи от бойни спортове, важни не само за осигуряването на сигурността, но и за оцеляването и безопасността на отделния индивид.

От съществено значение е и това, че авторът се отнася с необходимото уважение към обучението по отношение, на личната защита и по специално на методологията.

Акцентирано е върху целите при прилагане на техники за лична защита по направления за правораздавателните органи и служби за сигурност, за армейски подразделения и военни формирования, както и за гражданското общество.

Изяснено е освен това по недвусмислен начин, че универсални определения не съществуват, но такива могат да бъдат използвани както за целите на обучението, така и за извършването на различни научни изследвания и прилагането им в практическата дейност. Във връзка с това са анализирани доктринални виждания на различни автори. Както става ясно, изследвани са различни процеси отнасящи се до разглежданата тематика, в контекста на защитата на националната сигурност.

Специално място в разработката е отделено на използваните методи за извършване на предложения анализ, а също и стандартите при неговото представяне. Става въпрос за анализ и синтез, системен и комплексен подход, педагогически методи за обучение, статистически методи, индукция и дедукция, систематизиране, класификация и аналогия на получените резултати.

Като ключово за изследването можем да определим фактът, че става въпрос за авторово проучване.

Както вече имахме възможност да отбележим, авторът отделя специално внимание също и на използваните различни методи за постигане на резултатите от изследването. Съвсем в съответствие с предмета на работата е подчертано, че най-важният компонент на процеса на разглежданите въпроси е човекът и неговата подготовка, по отношение на личната защита. Предложени са доктринални виждания.

Отличителна особеност на изследването е и това, че авторът обвързва своите схващания, с вижданията на други автори по отношение на определения на различните понятия.

На това място си позволяваме да отправим и две препоръки към автора на монографията. Първата от тях се отнася до наименованието на глава първа от изследването „Теоретични аспекти на личната защита“. Имайки предвид, че в нея се коментират и въпроси, свързани с правната регламентация предлагаме при следващо изследване по този въпрос, наименованието на главата да се нарича „Теоретични и правни аспекти на личната защита“. Освен това, 1.2.4. от тази глава е озаглавена „Правно-нормативни аспекти, при използване на физическа сила при неизбежна самоотбрана“. Препоръката ни по отношение на наименованието е свързана с това, че правно-нормативни, като израз означава едно и също. Ето защо следва да се използва едно от двете алтернативно, тоест правно или нормативно. Нашето предложение е „Правни аспекти“. Все в тази връзка ще отбележим, че е по-правилно да се казва неизбежна отбрана вместо самоотбрана. Смисълът на този израз е не само ние да се защитаваме, но и трети лица, ако това е необходимо. Това разбира се са само препоръки, които по никакъв начин не понижават нивото на работата.

Изследваните въпроси, са свързани помежду си по начин, че не само да не се губи връзка помежду им, но и да се намери логическа симбиоза както за наличните проблеми, така и за вариантите за тяхното решаване на различните нива по един толкова значим въпрос, който в дадени условия може да се окаже ключов за защита на националната ни сигурност.

Приносите в монографията могат да бъдат обобщени по следния начин:

- ◆ на първо място ще отбележим разглеждането на основните теоретични въпроси, свързани с личната защита и спортната подготовка, в областта на отбраната и опазването на реда в страната. Еволюирането на тези проблеми, пречупено през защитата на националната сигурност, може да се възприеме, като нова формулировка на основните принципи за решаване на съществуващите проблеми, на които авторът се опитва да предложи нови виждания;
- ◆ направен е обстоятелствен анализ и систематизация на някои от доктриналните виждания на различните автори, свързани с националната сигурност и сигурността, като цяло. В тази връзка са предложени и описания на основните източници,

използвани за анализ на тези понятия, като част от заплахата за системата за национална сигурност;

- ◆ методологията използвана за извършването на изследването посветена на физическата подготовка, личната защита и спорта, като цяло може да се използва ефективно както в преподавателската работа, така и от практическите структури, с компетенции в тази дейност. Това е така, защото методологията е от значение за системата на отбраната и опазването на реда в страната, в контекста на защитата на националната сигурност;
- ◆ като съществено можем да определим и доразвиването на някои от теориите и постановките, посветени на спорта, като цяло и по-специално на бойните спортове. Това само по себе си показва стремежа за търсенето от страна на автора, на иновативни форми и насоки за подобряване организацията на работа, с оглед преодоляване на проблемите и по този начин недопускане застрашаване, на националната сигурност от гледна точка на неопитност или незнание;
- ◆ Важно е да отбележим и това, че е направен успешен опит за събиране на едно място както на основните понятия, съпътстващи разглежданата тематика, така и основните нормативни актове и документи. Освен, че пряко уреждат третираните въпроси, нормите могат да бъдат използвани и за постигане на цели, извън тясно разглежданите въпроси. По този начин събраният материал може да се използва при подготовка не само на студенти от висши училища и университети, свързано със защита на националната сигурност, но и от специалисти в практическите структури;

Всичко това придава вид на монографичното изследване, като комплексно такова, на един може да се определи много значим научен, а също и практико-приложен проблем от значение както за научните работници, така и за практическите служители от сектора за сигурност.

2. *Научният доклад „За лидерството в бойно-приложните техники“*, е посветен на изискването за развиването на лидерски качества, които да обезпечат успешното изпълнение на поставената задача. По-специално става въпрос за симулиране на действия на специално определена група, за решаване на определена задача, свързана със сигурността на хора или обекти. Това напълно съответства на някои от основните теми, на които е посветил своите

научни изследвания доц. Къчев, а именно компактност на групите и взаимозаменяемост на членовете ѝ, включително и на нейния лидер. Затова специалната „бойна“ (в случая спортна) група се разглежда, като сложна социална система, способна в по-голяма или в по-малка степен, да се самоорганизира и самоуправлява.

Характерът на научната разработка се определя от направените предложения за промени, с оглед повишаване ефективността в работата, в контекста на системата за защита на националната сигурност.

Приносите в тази публикация най-общо могат да бъдат определени, като осмисляне по нов начин въпросите, свързани с развитието на лидерските качества и процеси в областта на обучението на студентите. Нивото на работата се определя и от това, че авторът обръща внимание на възможността при обучението по бойно-приложни техники, да се предостави възможност за повишаване на способността на всеки член на групата, да изгражда лидерски качества така, че в един момент да може да замени формалният лидер на групата.

Подобно и на монографичното изследване и тук става въпрос за използване, на методика за реализиране на целта. Макар и в значително по-фрагментарен вариант е използван теоретичен анализ за обсъждане на мненията и становищата на обучаемите по време на изследването, което по своята същност е социометрично. По този начин е обърнато специално внимание на междуличностните отношения на членовете от групата. Става въпрос за занятията по бойно-приложни техники.

В публикацията кандидатът, смело засяга проблемите, свързани с лидерството от гледна точка на спортната подготовка и готовността на обучаемите, за защита на националната сигурност в страната. Трябва да отбележим, че свързани по този начин проблемите имат значимост не само от теоретичен, но преди всичко и от практически характер. По този начин индиректно кандидатът за академичната длъжност „професор“, за пореден път прави опит да се посочи спецификата в областта, на бойно-приложната подготовка и отношението ѝ спрямо защитата на националната сигурност.

3. Успешно допълнение на цялостната изследователска дейност е *публикацията* на кандидата, свързана с изследване на психо-физическото състояние в бойно-приложните техники. *Докладът* е посветен на анализ на специализиран тест отнасящ се до самочувствие, активност и настроение, съкратено САН.

Той е с научна и практико-приложна стойност и се отнася до някои от основните аспекти на тази дейност. Обърнато е специално внимание на съдържанието на подготовката на студенти от професионално направление „Национална сигурност“, занимаващи се с бойно-приложни техники. Тъкмо по време на това изследване, както сам авторът се изразява, възниква необходимостта от неговото специализиране и модифициране, съобразно спецификата на натоварване в бойните единоборства. Този авторов подход е добре аргументиран, с необходимостта от диференциране на различните проблеми. Акцентирано е главно върху основните приоритети.

Предлагат се и конкретни мерки за повишаване ефективността в работата на специализираните органи, за защита на национална сигурност и конкретно специалността „Противодействие на престъпността и опазването на обществения ред“, с разработването и експериментирането на модификация на въпросния тест. Работата е обвързана и с анкетиране на студентите от специалността. В тази връзка приносът на публикацията можем да определим, като осмисляне по нов начин или по-точно преосмисляне нивото на подготовка, в областта на прилагането на бойните спортове.

Останалите публикации са равностойни или по-малки, като обем, но не и по значение. Като цяло, с публикациите си авторът ни показва афинитет към спорта и националната сигурност, които са наболели проблеми в нашето съвремие. Видно от публикациите доц. д-р Огнян Къчев използва интелигентни и иновативни средства и подходи, за обосновка на своите идеи. Не бихме определили това само, като цел или прекомерно теоретизиране. По-скоро става въпрос за познаване на проблемите и което е много важно виждания, за тяхното решаване както в теоретичен, така и в практически аспект. Това прави различните тези обосновани и подплатени. Представени семпло и разбираемо, те са полезни както за специалисти, така и за всички, които се интересуват от тези проблеми. Предложените виждания са приложими и могат да послужат за размисъл и научни подходи, в областта на противодействието на престъпността, опазването на реда и отбраната на страната, като част от цялостната защита на националната сигурност не само на национално, но и на международно равнище.

IV. ЛИЧНИ ВПЕЧАТЛЕНИЯ ЗА РАБОТАТА НА КАНДИДАТА

Познавам г-н Къчев само от неговите публикации, което ме прави безпристрастен в оценката си за неговите качества. От списъка с публикации ясно се вижда, че той проявява трайни интереси в научноизследователската дейност. Съвсем обаче не са за пренебрегване и практическите насочености, които се виждат в много от тях, което показва успешно съчетаване на учебната с научноизследователската дейност. Това само по себе си спомага за приобщаването на обучаемите към каузата за защита на националната сигурност и спортната дейност. Преподавателската му и научна дейност, а също и практическият опит, показват и редица лични качества, необходими за обучение.

Наличието на публикации в съавторство показват също, че колегата Къчев може работи еднакво добре както самостоятелно, така и в екип.

V. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Преподавателската и управленската дейност на доц. д-р Огнян Къчев, както и представените за рецензиране научни публикации, ми дават основание **УБЕДЕНО** да препоръчам на **УВАЖАЕМОТО ЖУРИ** да го избере и препоръча, с оглед заемането на академичната длъжност „*професор*“ във **ВИСШЕТО ВОЕННО-МОРСКО УЧИЛИЩЕ**.

05.09.2023 г.

Гр. София

Изготвил:

проф. д.н. Л. Тимчев

RECENZIA

according to the announced competition for the occupation of the academic position "professor", in the scientific specialty, in the field of higher education 9, "Security and defense", professional direction 9.1. "National security" and professional direction 7.6. Sport, the academic disciplines "Theory and practice of personal protection", "Special tactics of personal protection in the event of terrorist acts" and "Basics of topography and survival in extreme situations", announced in the Official Gazette, no. 51 of 13.06.2023

Candidate in the competition is Assoc. Dr. Ognyan Kachev

Author of the review: Prof. Ph.D. Lubomir Kirilov Timchev

I. GENERAL DESCRIPTION OF MATERIALS SUBMITTED

The list of scientific publications of the candidate in the competition for professor, associate professor Dr. Ognyan Kachev, includes 113 titles.

They can be classified into the following groups:

- Monographs ..- 2, one of which co-authored;
- Textbook.....- 1 in co-authorship;
- Studios.....- 4;
- Articles and scientific reports - 106.

The publications fully correspond to the requirements for scientometric indicators, with a view to occupying the academic position "professor".

II. GENERAL CHARACTERISTICS OF THE CANDIDATE'S TEACHING AND RESEARCH ACTIVITY

According to its purpose, the scientific research activity of Associate Professor Dr. Kachev is dedicated to some of the most current issues related to the protection of national security, the defense of the country and the preservation of order in it, not only in our country, but also in all countries that are responsible for the order and protection of the population under their jurisdiction. It concerns both the basic concepts, the legal regulation, and the organization of work, mainly in the field of sports and security. A significant place is devoted to psycho-physical training, personal defense and combat sports. Research is devoted mainly to military personnel, but also to people outside this system.

The presented scientific works are the personal work of the candidate. In this sense, they meet the requirements for participation in a competition to obtain the academic position of "professor".

The attached statement of contributions correctly reflects the scientific and scientific-applied achievements and their application in academic work and in management activity. Their implementation in legislation and practice will contribute to increasing the efficiency of the activities of the competent authorities related to the protection of national security, defense and the preservation of order, which will be a recognition of its efforts.

In 2002, he successfully defended his dissertation research and was awarded the educational and scientific degree "doctor", and in 2006 he held the academic position of "associate professor".

III. ASSESSMENT OF THE SCIENTIFIC ACHIEVEMENTS AND CONTRIBUTIONS IN THE PAPERS PROPOSED FOR REVIEW

1. In the monograph "Theory and Practice of Personal Protection", a complex of issues related to personal protection are considered. As the author himself mentions, since ancient times the innate and primary instinct for self-preservation in man has played a leading role in the discovery of some defensive elements and offensive actions for self-defense. In other words, this is the point of personal protection.

In its main part, the work is a scientific work, in accordance with the existing standards and requirements, not only from a physical, but also from a psychophysical aspect, from the point of view of preserving inviolability. More specifically, it is about the main highlights of protective equipment, with a view to maintaining security and ensuring the safety of the person concerned. The main aspects of security levels are revealed. Some of the concepts are considered as general, and others as specific and relevant to the matter under consideration.

It is important to note the presence of many historical data relating to the origin and development of martial arts, in general and combat sports in particular. They are fundamental to the maintenance of various types of combat sports systems, important not only to ensure security, but also to the survival and safety of the individual.

It is also essential that the author treats the training with regard to personal protection and especially the methodology with due respect.

It is focused on the objectives of applying personal protection techniques for law enforcement and security services, for army units and military formations, as well as for civil society.

It is also made clear in an unequivocal way that universal definitions do not exist, but such can be used both for the purposes of training and for carrying out various scientific studies and their application in practical activity. In this regard, the doctrinal views of various authors have been analyzed. As it becomes clear, various processes related to the subject under consideration, in the context of the protection of national security, have been studied.

A special place in the development is devoted to the methods used to perform the proposed analysis, as well as the standards for its presentation. It is about analysis and synthesis, systematic and complex approach, pedagogical methods of learning, statistical methods, induction and deduction, systematization, classification and analogy of the obtained results.

As key to the research, we can define the fact that it is an author's research.

As we have already had the opportunity to note, the author also pays special attention to the various methods used to achieve the results of the research. Quite in accordance with the subject of the work, it is emphasized that the most important component of the process of the issues under consideration is the person and his preparation, in terms of personal protection. Doctrinal views are offered.

A distinctive feature of the study is that the author connects his perceptions with the views of other authors regarding the definitions of the various concepts.

At this point, we allow ourselves to make two recommendations to the author of the monograph. The first of them refers to the title of chapter one of the study "Theoretical Aspects of Personal Protection". Bearing in mind that it also comments on issues related to legal regulation, we suggest that in the next study on this issue, the name of the chapter should be called "Theoretical and legal aspects of personal protection". Furthermore, 1.2.4. of this chapter is entitled "Legal-normative aspects, when using physical force in unavoidable self-defense". Our recommendation regarding the name is related to the fact that legal-normative, as an expression, means the same thing. That is why one of the two should be used alternatively, i.e. legal or normative. Our proposal is "Legal Aspects". Still in this connection, we will note that it is more correct to say unavoidable defense instead of self-defense. The meaning of this expression is not only to protect ourselves, but also third parties, if this is necessary. Of course, these are only recommendations that in no way lower the level of work.

The researched issues are interconnected in such a way that not only do not lose connection between them, but also to find a logical symbiosis both for the existing problems and for the options for their solution at the different levels on such a significant issue that under certain conditions, it can prove to be key to protecting our national security.

The contributions in the monograph can be summarized as follows:

- first of all, we will note the examination of the main theoretical issues related to personal protection and sports training, in the field of defense and the preservation of order in the country. The evolution of these problems, refracted through the protection of national security, can be perceived as a new formulation of the basic principles for solving the existing problems, to which the author tries to offer new views;
- a detailed analysis and systematization of some of the doctrinal views of the various authors related to national security and security in general has been done. In this regard, descriptions of the main sources used to analyze these concepts as part of the threat to the national security system are also proposed;
- the methodology used to carry out the research dedicated to physical training, personal protection and sports, in general, can be used effectively both in teaching work and by practical structures, with competencies in this activity. This is because the

methodology is relevant to the defense and law enforcement system in the country, in the context of protecting national security;

- as essential, we can also define the further development of some of the theories and statements dedicated to sports, in general and combat sports in particular. This in itself shows the author's desire to search for innovative forms and guidelines to improve the organization of work, with a view to overcoming problems and thus preventing endangerment of national security from the point of view of inexperience or ignorance;

- It is important to note that a successful attempt has been made to collect in one place both the main concepts accompanying the subject under consideration, as well as the main normative acts and documents. In addition to directly regulating the issues addressed, norms can also be used to achieve goals beyond the issues narrowly addressed. In this way, the collected material can be used in the training of not only students from higher schools and universities related to the protection of national security, but also by specialists in practical structures;

All this gives the appearance of the monographic study, as a complex one, one can define a very significant scientific and also practical-applied problem of importance to both researchers and practical employees of the security sector.

2. The scientific report "On leadership in combat-applied techniques" is dedicated to the requirement for the development of leadership qualities to ensure the successful completion of the assigned task. In particular, it is about simulating the actions of a special group, to solve a certain task related to the security of people or objects. This fully corresponds to some of the main topics to which Assoc. Professor Kachev has devoted his scientific research, namely compactness of groups and interchangeability of its members, including its leader. Therefore, the special "combat" (in this case sports) group is seen as a complex social system, capable to a greater or lesser extent of self-organization and self-management.

The nature of the scientific development is determined by the proposed changes, with a view to increasing the efficiency of the work, in the context of the national security protection system.

The contributions in this publication can generally be defined as thinking in a new way about the issues related to the development of leadership qualities and processes in the field of student learning. The level of the work is also determined by the fact that the author pays attention to the possibility of training in combat-applied techniques, to provide an opportunity to increase the ability of each member of the group, to build leadership qualities so that at some point he can replaced the formal leader of the group.

Similar to the monographic study, here it is also a matter of using a methodology to achieve the goal. Although in a significantly more fragmented version, a theoretical analysis was used to discuss the opinions and opinions of the trainees during the research, which is sociometric in nature. In this way, special attention is paid to the interpersonal relations of the group members. It is about the classes on applied combat techniques.

In the publication, the candidate boldly addresses the issues related to leadership from the point of view of sports training and the readiness of trainees to protect national

security in the country. We must note that the problems related in this way have significance not only of a theoretical, but above all of a practical nature. In this way, indirectly, the candidate for the academic position of "professor" once again tries to indicate the specifics in the field of combat-applied training and its relation to the protection of national security.

3. A successful addition to the overall research activity is the candidate's publication related to the study of the psycho-physical state in combat-applied techniques. The report is dedicated to the analysis of a specialized test related to self-confidence, activity and mood, abbreviated SAN.

It is of scientific and practical value and relates to some of the main aspects of this activity. Special attention was paid to the content of the training of students from the "National Security" professional field, dealing with combat-applied techniques. It was during this research, as the author himself expresses, that the need for its specialization and modification arose, according to the specifics of the load in martial arts. This author's approach is well argued, with the need to differentiate the different problems. It is mainly focused on the main priorities.

Specific measures are also proposed to increase the efficiency of the work of the specialized bodies, for the protection of national security and specifically the specialty "Combating crime and the protection of public order", with the development and experimentation of a modification of the test in question. The work is also tied to surveying the students of the specialty. In this regard, we can define the contribution of the publication as a new way of thinking, or more precisely, a rethinking of the level of preparation in the field of combat sports application.

The rest of the publications are equal or smaller in volume, but not in importance. In general, with his publications, the author shows us an affinity for sports and national security, which are pressing issues in our time. As can be seen from the publications, Prof. Dr. Ognyan Kachev uses intelligent and innovative means and approaches to justify his ideas. We wouldn't just define this as a goal or over-theorizing. Rather, it is a matter of knowing the problems and, very importantly, the views, of solving them both in theoretical and practical aspects. This makes the various theses grounded and underpinned. Presented simply and comprehensibly, they are useful for both specialists and anyone interested in these issues. The proposed views are applicable and can serve for reflection and scientific approaches, in the field of combating crime, maintaining order and defense of the country, as part of the overall protection of national security not only at the national, but also at the international level.

IV. PERSONAL IMPRESSIONS OF THE CANDIDATE'S WORK

I know Mr. Kachev only from his publications, which makes me unbiased in my assessment of his qualities. It is clear from the list of publications that he has sustained interests in research. However, the practical orientations that can be seen in many of them are not to be neglected at all, which shows a successful combination of teaching and research activities. This in itself helps to involve the trainees in the cause of protecting national security and sports activities. His teaching and scientific activity, as

well as practical experience, also show a number of personal qualities necessary for training.

The presence of publications in co-authorship also show that colleague Kachev can work equally well both independently and in a team.

V. CONCLUSION

The teaching and management activity of Assoc. Dr. Ognyan Kachev, as well as the scientific publications submitted for review, give me reason to CONVINCEDLY recommend to the DEAR JURY to select and recommend him, with a view to occupying the academic position of "professor" at the MARITIME HIGHER SCHOOL.

09/05/2023

City. Sofia

Prepared by:

Prof. D.Sc. L. Timchev